
 

 

 

                                                                                                                                                 Date: 28 January 2024 

The General Manager 
Department of Corporate Services 
BSE Limited 
Phiroze Jeejeebhoy Towers 
Dalai Street, Fort 
Mumbai-400 001 

The Manager 
Listing Department 
National Stock Exchanges of India Limited 
"Exchange Plaza", 5th Floor, 
Plot No.C/1, G Block 
Bandra-Kurla Complex 
Bandra (East), Mumbai 400051. 

Scrip Code : 543306 Scrip Code : DODLA 

 

Dear Sir/Madam, 
 
Subject: Newspaper publication under Regulation 47 of the SEBI (Listing Obligation and Disclosure 
Requirement) Regulations, 2015 
 
Pursuant to the provisions of Regulation 47 of the Securities and Exchange Board of India (Listing 
Obligations and Disclosure Requirements) Regulations, 2015, please find the enclosed copy of 
newspaper advertisement of the Unaudited Financial Results of the company for the quarter and nine 
months ended 31 December 2023 published on 28 January 2024 in Business Line (English) and Nava 
Telangana (Telugu). 
 
The Advertisement may also be accessed on the website of the company: www.dodladairy.com  
 
This is for your information and records. 
 
Thanking you, 
Yours Faithfully, 
For Dodla Dairy Limited 
 
 
 
 
Surya Prakash M 
Company Secretary & Compliance Officer 

 



I am a retired bank executive. On my annual pension
income, my employer doesn’t deduct TDS, taking
into account my deductions under 80C & 80D of
Income Tax Act. 
However, I make self­assessment tax based on my
other income from my investments in bank deposits,
equity shares, etc., through online banking. 
Against my periodical self­tax remittances, I have
been receiving the confi�rmatory messages (on mobile
phone) from IT department, that the challan
payments are successful.
However, I found that in form 26AS, there is no
provision to verify the self­tax remittances made. Is
there any way I can regularly check the status of my
tax remittances on the department’s website or any
other window to avoid last­minute problems, and to
avoid ending up paying penalties?

Sitaram

From the Financial Year (‘FY’) 2022­23, the payment made
towards Advance tax and Self­Assessment Tax is refl�ected
in the Annual Information Statement (‘AIS’) instead of the
Form 26AS. Thus, the payments made for a particular FY
can be verifi�ed from the relevant AIS.

The AIS can be referred to from the below steps:
Login to your income­tax portal > AIS > Change the FY >

Click on AIS tab > Click on download

I will be turning 60 in March this year, and retiring
from a private company. My corpus in the National
Pension System (NPS) is about ₹�80 lakh from my
personal contributions made over the past 12 years.
Now, when I withdraw 60 per cent of this
accumulated amount
as tax free corpus, how
should I show the
transaction in my tax
fi�ling? 
Will it be refl�ected in
26AS or AIS? Or, can I
avoid showing it in my
tax form since it is
tax­free anyway?

Manjunatha

We understand that the
60 per cent part of the
accumulated balance is
tax free and should be
accordingly reported
under the exempt income
schedule in the
Income­Tax return form.
While the same shall not
be reported in your Form
26AS as the amount is tax
free, the withdrawal may
be reported in your
Annual Information
Statement. 

Thus, it should be
appropriately reported in
your income­tax return
even though the
withdrawal is tax free, in
order to fi�le an accurate
return and avoid any
penalty.

The author is a practising
chartered accountant
Send your queries to 
taxtalk@thehindu.co.in

DE­TAX. Here are steps government could eff�ect in Interim Budget 2024 to ease compliance burden

From  the  introduction  of  a
new  tax  regime  to  the  imple­
mentation  of  Tax  Collection
at  Source  (TCS)  on  diverse
transactions,  including  the
purchase  of  overseas  tour
packages,  a  lot  of  changes
have happened on the income
tax  front  for  individual  tax­
payers, over the last few years.

Despite  the  government’s
pledge  to  facilitate  compli­
ance  through  pre­fi�lled  in­
come tax returns, the anticip­
ated  relief  is  yet  to
materialise. Against this back­
drop,  individuals  are  looking
to  the  upcoming  Budget  to
bring  clarity,  simplifi�cation,
and concessions.

STANDARD DEDUCTION

FOR SALARIED

INDIVIDUALS

Income  derived  from  salary
has  consistently  attracted
high  taxes  due  to  the  limited
scope of deductions. The con­
solidation  of  various  deduc­
tions  into  a  single  standard
deduction  was  a  welcome
simplifi�cation.  However,  the
annual  deduction  of  ₹�50,000
is  deemed  inadequate,  espe­
cially  for  those  working  in
metropolitan  areas,  where
the  cost  of  living  is  substan­
tially higher.

There  has  been  growing
discontent  with  the  limited
standard  deductions  among
individuals with income from
salary.  Addressing  this  con­
cern in the upcoming Budget
could  signifi�cantly  ease  the
tax  burden  on  salaried  indi­
viduals.  It is expected that the
standard deduction should be
a percentage  of  income,  with
varying percentages based on
the cost­of­living index in dif­
ferent  cities.  This  approach
aligns  with  the  diff�erentiated
House Rent Allowance (HRA)
deductions based on location
and  fosters  a  more  equitable
tax system.

DECLARATION OF TCS

FOR REDUCED TDS

To  monitor  high­value  trans­
actions,  TCS  is  currently
levied  on  various  purchases,
including  motor  cars  and
overseas tour packages. How­
ever,  there  is  a  growing  de­

mand  among  salaried  indi­
viduals for their employers to
consider  TCS  already  deduc­
ted while computing Tax De­
ducted  at  Source  (TDS).  The
absence  of  a  provision  in  the
income tax laws places an un­
due  burden  on  employees
who  are  left  with  excess  re­
funds at the end of the fi�nan­
cial  year,  creating  cash  con­
straints throughout the year.

Incorporating  a  mechan­
ism in the Budget that allows
employers  to  factor  in  TCS
while  computing  TDS  could
be a pragmatic solution. This
would not only streamline the
taxation  process  but  also
align  with  the  government’s
overarching  goal  of  reducing
compliance  burdens  on  tax­
payers. 

DEDUCTIONS FOR

HOUSE RENT AND

INTEREST ON HOUSING

LOAN

The  existing  formula  for
House Rent Allowance (HRA)
deduction faces scrutiny, with
anticipation  surrounding  the
expansion of metro city defi�n­
itions  to  include  emerging
urban hubs such as Bengaluru
and  Pune.  Extending  the
defi�nition of metro cities, cur­
rently limited to Delhi, Mum­
bai,  Chennai,  and  Kolkata,
could  enable  employees  in
these  burgeoning  hubs  to
avail higher HRA deductions,
refl�ecting  the  increased  cost
of living.

For  individuals  living  in
self­occupied  properties,  the
deduction  of  interest  on
housing  loans  is  presently
capped at ₹�2 lakh per annum.
This  fi�gure,  amounting  to
₹�16,667  per  month,  falls
short,  particularly  in  cities
with  exorbitant  property
rates,  such  as  Mumbai  and
Delhi.  This  limit  not  only

proves insuffi�cient but fails to
account  for  the  escalating
property  values  nationwide.
Coupled  with  the  limited
standard  deduction,  this  res­
ults  in  excessive  taxation  for
individuals,  making  it  imper­

ative for the Finance Ministry
to address this discrepancy in
the upcoming Budget.

SIMPLIFYING TAX

REGIME

Traditionally,  individual  tax
computations have followed a
progressive  slab  rate  system,
ensuring that tax collection is
commensurate  with  taxable
income.  However,  the  intro­
duction  of  the  new  tax  re­
gime, imposed by default, has
presented  challenges,  partic­
ularly for salaried individuals.
While the old system encour­
aged  saving  habits,  the  new
structure  appears  to  favour
employees  with  lower  earn­
ings and fewer investments. 

The  new  tax  regime,  while
addressing  potential  tax
fraud, brings to the forefront,
the need to streamline verifi�c­
ation  processes  for  the  in­
come tax department, as well
as simplify compliance for in­
dividual  taxpayers.  A  balance
must be struck between curb­
ing  tax  evasion  and  ensuring
that  the  tax  system  remains
comprehensible  and  fair  for
the average taxpayer. This bal­
ancing act is crucial for foster­
ing  a  tax  environment  that
not  only  meets  revenue  tar­
gets but also fosters voluntary
compliance.

The writer is Partner, Nangia Andersen
India. (With inputs from Neetu Brahma) 

Neeraj  Agarwala

Wanted, some taxpayer-friendly moves
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Length x width equals the area of a
quadrilateral. What does this have
to  do  with  stocks?  But  before  we
come to that, here is an illustration
to consider based on the above for­
mula. 

Take a quadrilateral with length
of  10  metres  and  width  of  10
metres.  Based  on  the  above  for­
mula,  its  area  will  be  100  square
metres. Now increase the length by
100 per cent and the width by 100
per  cent  to  20  metres  each.  What
happens to the area? It increases by
not 100 per cent, not 200 per cent,
but a much higher 300 per cent to
400 square metres. 

What about the reverse? Reduce
the length and width by 50 per cent
each to 5 metres (from base of 10),
the  area  of  the  square  falls  not  by
50 per cent, but by 75 per cent to 25
square  metres.  It’s  important  to
note here the outsized impact rel­
ative to change in the two variables
in both instances.

Now,  replace  length  and  width
here with PE and EPS, the two vari­
ables that determine the price of a
stock (let’s ignore negative EPS for
now).  A  stock  price  can  be  ex­
pressed  as  PE  multiple  x  EPS.  So
similar to area of a quadrilateral de­
termined  by  2  variables  –  length
and width, the price of stock is de­
termined by the EPS (actuals or es­
timated)  and  PE  multiple  that  in­
vestors deem is fair for that stock,
given  its  business  prospects.  And
just as change in two variables can
have  outsized  impact  on  area  of  a
quadrilateral, so too the change in
PE and EPS can have outsized im­
pact on price of a stock. This is why
we see some stocks moving up by
1,000­2,000 per cent as well as fall
by  80­90  per  cent  in  a  decade  and
sometimes just in a couple of years.

If  you  analyse  many  multi­bag­
gers,  there  usually  (while  not  al­
ways) will be a case of PE rerating
as well as strong growth in EPS. For
example, take the case of the stock
of TVS Motor Company, which in
the last 10 years is up from ₹�78 in
January 2014 to ₹�1,950 today. Back
then, its price of ₹�78 was a product
of  EPS  of  3.86  x  PE  of  20.2.  Since
then EPS has increased by 694 per
cent  to  30.67,  while  PE  has  in­
creased  by  215  per  cent  to  63.57.
The  combined  impact  of  this  has
been a staggering increase in share
price of 2,400 per cent!

Pure  earnings  growth­driven
multi­baggers are more likely only
in early­stage businesses where the
business is just about beginning to
explode in terms of growth.   A re­
cent example is the global chip gi­
ant  at  the  centre  of  the  AI  frenzy
— Nvidia.   The stock is up by 215
per cent in the last one year. How­
ever, its PE ratio has declined by 27
per  cent  to  81.29  now,  from  112
same  time  last  year.  But  this  was
more than made up by 335 per cent
increase  in  EPS  in  the  same  time,
driving  the  stock  upside.  But  it  is
important  to  note  here  that  al­
though  earnings  grew  by  335  per
cent,  the  stock  upside  was  lower
(spectacular it was, nevertheless).
This,  too,  is  an  outcome  of  the
product of the change in variables

KEY INVESTOR LEARNING 

So, what’s the key learning we can
take  from  this?  An  investor  needs
to  have  high  clarity  and  comfort
factor with regard to the variables
he/she  is  dealing  with  —  both  PE
multiple and likely trend in EPS of
a stock;  more  importantly,  how
changes  in  these  can  impact  the
value  of  your  stock.  If  both  vari­
ables are in your favour, then your
chances of success with a stock are
higher. 

At the same time, if you bet only
on  one  variable,  you  can  still  suc­
ceed  like  Nvdia  investors  did,  but

you  need  to  be  doubly  sure  of  the
EPS  variable.  For  not  only  does  it
have  to  grow,  it  also  has  to  grow
more  to  compensate  for  the  PE
variable  declining/derating.  Same
is the case when you bet on a stock
with  declining  earnings  potential,
trading at low PE. The PE rerating
must  more  than  compensate  for
decline in EPS.

Misjudging the variables and the
compounding  impact  of  changes
to  the  variables,  is  what  results  in
extreme  wealth  destruction.  Dur­
ing  the  dotcom  boom,  IT  stocks
traded  at  PE  multiples  of  150  to
200  and  the  premise  for  this  was
excessive  EPS  growth  assump­
tions  to  justify  the  same.  EPS
growth tapered and the PE derated
to mid­teen levels or lower by the
time the bubble broke. So was the
case  with  real  estate  and  infra­
structure stocks in 2007­08. 

Today, there are many investing
themes  that  have  resulted  in  high
PE  multiples  in  many  sectors  —

ER&D  companies  in  the  IT  space,
EMS and manufacturing compan­
ies, FMCG, Paints, Capital Goods,
etc. With PE multiples in range of
60­100, if not higher, it would be a
worthy exercise for investors seek­
ing to buy stocks in these sectors to
do  the  math  and  see  how  the
change in two variables can impact
the  price  of  the  stock  a  few  years
down the line.

What  about  companies  with
negative  EPS,  like  many  new­age
companies  that  are  unprofi�table?
You  can  replace  PE  multiple  and
EPS, with EV/revenue multiple and
revenue  or  EV/EBITDA  multiple
and EBITDA.

A FINAL NOTE

While  dealing  with  two  variables
might not sound complicated, here
is the catch. Each of these two vari­
ables is impacted by multiple other
variables.  For  example,  PE  mul­
tiple  will  be  impacted  by  EPS
growth,  prevailing  interest  rates,
liquidity, investor sentiment, man­
agement  quality,  balance  sheet
strength,  geopolitics,  etc.  Simil­
arly,  the  EPS  variable  will  be  im­
pacted  by  multiple  micro  and
macro­economic  factors  and  geo­
politics.  Understanding  the  inter­
play of all these variables and pick­
ing a stock is what makes investing
a really  interesting  game  of  prob­
ability rather than certainty. 

Hari  Viswanath
bl.  research  bureau

MARKET WISE. Misjudging the compounding impact of changes
to the variables, is what results in extreme wealth destruction

The confounding
nature of stocks

IN TANDEM 

If  you  analyse  many
multi­baggers,  there
usually  (while  not  always)
will  be  a  case  of  PE
rerating  as  well  as  strong
growth  in  EPS. 

PGIM India MF launches
large and mid­cap fund

PGIM India Mutual Fund has
announced the launch of the
PGIM India Large and Mid Cap
Fund, an open­ended equity
scheme that will  invest at least
35 per cent of its total corpus
each in large­caps and mid­cap
stocks, respectively. The fund is
benchmarked against Nifty
LargeMidcap 250 Index TRI. The
NFO is open till February 7.
Investors can invest with a
minimum investment of ₹�5,000
per plan/option and in multiples
of ₹�1.

Groww MF announces
thematic fund

Groww Mutual Fund has
announced the launch of the
Groww Banking & Financial
Services Fund, an open­ended
equity scheme benchmarked
against Nifty Financial Services
Total Return Index (TRI). It seeks
to invest predominantly in
banking, fi�nancial services, and
insurance (BFSI) sectors and
other related companies. The
NFO will remain open till January
31. Investors can invest a
minimum of ₹�500 per plan/option
and in multiples of ₹�1 thereafter.

ALERTS.

SANJIV CHAUDHARY

TAX QUERY.
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Ä~yês¡+ 28 »qe] 2024ôV’≤<äsêu≤<é2
|òæ¢|tø±sYº qT+∫ _˙ï ãq‡˝Ÿ ne⁄{Ÿ
yê˝Ÿe÷sYº #˚‹øÏ $T–‘ê yê{≤\T

q÷´&Ûç©¢ : Á|üeTTK
á`ø±eTsY‡ dü+düú |òæ ¢|tø±sYº
düVü≤ e´ekÕú|ü≈£î&ÉT _˙ï
ãq‡˝Ÿ Ä dü+düú qT+∫ |üP]Ô>±
yÓ’<=*>±s¡T. Äj·Tq yê{≤\qT
|üP]Ô>± nyÓT]ø£Hé dü+düú yê˝Ÿe÷sYº Ç+&çj·÷ kÕ«BÛq+ #˚düT≈£î+~.
2007˝À _˙ï ãq‡˝Ÿ, dü∫Hé ãq‡˝Ÿ ø£*dæ u…+>∑fi¯Ss¡T˝À |òæ¢|tø±sYºqT
kÕú|æ+#ês¡T. 2018˝À |òæ¢|tø±sYº˝Àì 77 XÊ‘·+ yÓTC≤]{° yê{≤\qT 16
_*j·THé &Ü\s¡¢ (s¡÷.1.30 \ø£å\ ø√≥T¢)≈£î yê{≤\qT ø=qT>√\T
#˚dæ+~. Ä ‘·sê«‘· ãq‡˝Ÿ≈£î Ç+<äT˝À 1`1.8 XÊ‘·+ e÷Á‘·y˚T yê{≤\T
$T–˝≤sTT. Ä yê{≤\qT ≈£L&Ü ‘êC≤>± yê˝Ÿe÷sYº 1`1.5 _*j·THé
&Ü\s¡T¢ (s¡÷.8y˚\`12y˚\ ø√≥T¢)‘√ ø=qT>√\T #˚dæ+<äì düe÷#ês¡+.
_˙ï ãq‡˝Ÿ Ç|üŒ{Ï es¡≈£î <ë<ë|ü⁄ 92 dü+düú˝À¢ ô|≥Tºã&ÉT\T ô|{≤ºs¡T.
n+<äT˝À nø√ï, nHénø±&ÉMT, j·TT\T ˝≤+{Ï dü+düú\THêïsTT. ªª>∑&ç∫q
16 @fi¯¢˝À |òæ¢|tø±sYº nH˚ø£ \øå±´\qT kÕ~Û+∫+~. n+<äT˝À Hê
uÛ≤>∑kÕ«eT´+ ñ+&É≥+ >∑s¡«+>± ñ+~. Á|üdüTÔ‘· Hêj·Tø£‘·« ãè+<ä+
eTTqTà+<äT ≈£L&Ü nH˚ø£ $»j·÷\T kÕ~Û+#ê\ì Äø±+øÏådüTÔHêïqT.µµ
nì _˙ï ãq‡˝Ÿ ù|s=ÿHêïs¡T. ãq‡˝Ÿ »qe] 2q z|t&√sY ù|s¡T‘√ ø=‘·Ô
Ç-ø±eTsY‡ kÕºs¡º|tqT @sêŒ≥T #˚XÊs¡T. á Áø£eT+˝À HÓ\ø=qï $uÛÒ<ë\
e\¢ |òæ¢|tø±sYº uÀs¡T¶≈£î ãq‡˝Ÿ sêJHêe÷ #˚XÊs¡ì düe÷#ês¡+.
|òæ¢|tø±sYº≈£î #Ó+~q bò˛Héù|˝Àq÷ ãq‡˝Ÿ ô|≥Tºã&ÉT\T ñHêïsTT.

jÓTdt u≤´+ø˘ ˝≤uÛ≤˝À¢ 350XÊ‘·+ eè~∆ 
eTT+ãsTT : Á|üsTTy˚≥T

s¡+>∑+˝Àì jÓTdt u≤´+ø˘ Äø£s¡¸D°j·T
Ä]úø£ |òü*‘ê\T Á|üø£{Ï+∫+~.
Á|üdüTÔ‘· Ä]úø£ dü+e‘·‡s¡+ nø√ºãsY
qT+∫ &çôd+ãsY‘√ eTT–dæq eT÷&√ Á‘Ó’e÷dæø£+ (≈£L´3)˝À 349.7
XÊ‘·+ eè~ú‘√ s¡÷.231.6 ø√≥¢ ìø£s¡ ˝≤uÛ≤\T kÕ~Û+∫+~. 2022`23
Ç<˚ Á‘Ó’e÷dæø£+˝À s¡÷.51.5 ø√≥¢ ˝≤uÛ≤\T qyÓ÷<äT #˚dæ+~. 2023
&çôd+ãsY eTT–+|ü⁄ Hê{ÏøÏ u≤´+ø˘ dü÷ú\ ìs¡s¡úø£ ÄdüTÔ\T j·T<∏ë‘·<∏ä+>±
2 XÊ‘·+>±, ìø£s¡ ìs¡s¡úø£ ÄdüTÔ\T yÓTs¡T>∑T|ü&ç 0.9 XÊ‘êìøÏ ‘·>±ZsTT.
>∑&ç∫q ≈£L´3˝À ìø£s¡ e&û¶ô|’ Ä<ëj·T+ 2.3 XÊ‘·+ ô|]– s¡÷.2,016
ø√≥T¢>± qyÓ÷<äsTT´+~.

|”mHé; ˝≤uÛ≤\T eT÷&ÉT ¬s≥T¢
Á|üuÛÑT‘·« s¡+>∑+˝Àì |ü+C≤uŸ H˚wüq˝Ÿ u≤´+ø˘ (|æmHé_) 2023`24

&çôd+ãsY‘√ eTT–dæq eT÷&√ Á‘Ó’e÷dæø£+ (≈£L´3)˝À eT÷&ÉT ¬s≥¢
eè~ú‘√ s¡÷.2,222.8 ø√≥¢ ìø£s¡ ˝≤uÛ≤\T kÕ~Û+∫+~. Ç+‘·ÁøÏ‘·+
@&Ü~ Ç<˚ Á‘Ó’e÷dæø£+˝À s¡÷.253.49 ø√≥¢ ˝≤uÛ≤\T qyÓ÷<äT #˚dæ+~.
Ç<˚ düeTj·T+˝À 9.76 XÊ‘·+>± ñqï u≤´+ø˘ dü÷ú\ ìs¡s¡úø£ ÄdüTÔ\T..
>∑&ç∫q &çôd+ãsY eTT–+|ü⁄ Hê{ÏøÏ 6.24 XÊ‘êìøÏ ‘·>±ZsTT. ìø£s¡
ìs¡s¡úø£ ÄdüTÔ\T 3.30 XÊ‘·+ qT+∫ 0.96 XÊ‘êìøÏ |ü]$T‘·eTj·÷´sTT.
|”mHé; ìø£s¡ e&û¶ô|’ Ä<ëj·T+ 12.13 XÊ‘·+ eè~ú‘√ s¡÷.10,293
ø√≥T¢>± #√≥T #˚düT≈£î+~. 2023 &çôd+ãsY 31 Hê{ÏøÏ uÛ≤s¡‘Y˝À
10,108 XÊK\T, 12,455 m{Ïm+ πø+Á<ë\T, 29,768 _õHÓdt
ø£s¡kÕŒ+&Ó+≥¢qT ø£*– ñ+~.

ôV≤#Y&ûm|òtdd” u≤´+ø˘˝À ô|s¡>∑qTqï
m˝Ÿ◊d” yê{≤ 

eTT+ãsTT : Á|üsTTy˚≥T s¡+>∑+˝Àì ôV≤#Y&ûm|òtd” u≤´+ø˘˝À ~>∑Z»
;e÷ dü+düú ˝…’|òt Çq÷‡¬sHé‡ ø±s=ŒπswüHé (m˝Ÿ◊d”) ‘·q yê{≤qT
ô|+#·Tø√e&ÜìøÏ ]»sY« u≤´+ø˘ Ä|òt Ç+&çj·÷ nqTeT‹+∫+~. 2025
»qe] 24 Hê{ÏøÏ ôV≤#Y&ûm|òtd”˝À m˝Ÿ◊d” ‘·q yê{≤qT 9.99
XÊ‘êìøÏ ô|+#·Tø√e&ÜìøÏ neø±X¯+ ø£*Œ+∫+~. 2023 &çôd+ãsY
eTT–+|ü⁄ Hê{ÏøÏ 5.19 XÊ‘·+ yê{≤qT ø£*– ñ+~. eTs√ 4.8 XÊ‘·+
yê{≤\qT ô|+#·Tø√e&ÜìøÏ M\T ø£*Œ+∫q≥¢sTT´+~.

kÕºs¡º|t düsY® $q÷‘·ï ªÇ`dü÷ÿ≥sY ]øå±µ
ø£q«πsºãT˝Ÿ yêVü≤q+

Ä$wüÿs¡D
q÷´&Ûç©¢ : V”≤s√ yÓ÷{À

ø±sYŒ nqTã+<Ûä kÕºs¡º|t düsY®32
$q÷‘·ï yêVü≤Hêìï
Ä$wüÿ]+∫ +~.  $<äT´‘Y
$ìjÓ÷>∑ dü÷ÿ≥sY qT πøe\+ eT÷&ÉT ì$T cÕ˝À¢ Ä{À ]øå±>±
e÷s¡TÃ≈£îH˚ ø=‘·Ô yêVü≤Hêìï n_Ûeè~ú #˚dæ+~. Bìì V”≤s√ es¡˝Ÿ¶
áyÓ+{Ÿ˝À Á|ü<ä]Ù+#ês¡T. dü«j·T+ ñbÕ~Û‘√ J$+#˚ yê] nedüsê\
ø√dü+ Bìï s¡÷bı+~+#êeTì V”≤s√ yÓ÷{À ø±sYŒ yÓ\¢&ç+∫+~.
e÷eT÷\T Ä{À ]øå±\ e÷~]>±H˚ á ÁrM\sY Ä{À ]øå±˝À $+&é
Ád”ÿHé, ôV≤&é ˝≤´+|t, ≥sYï Ç+&çπø≥sY, $+&é Ád”ÿHé yÓ’|òüs¡T¢ ñ+{≤sTT.
Ä{À≈£î &√s¡T¢ ˝Ò≈£îHêï õ|t‘√ ≈£L&çq kÕ|òtº &√sY\qT @sêŒ≥T
#˚düTø√e#·TÃ. ø±>±.. dü÷ÿ≥sY, Ä{À ]øå±≈£î dü+ã+~Û+∫ y˚s¡Ty˚s¡T
u≤´≥Ø\qT neT]Ã+~. Ä{À ]øå±˝À 10 øÏ˝Àyê≥¢ Ç+õHé, 11
¬ø&Éã÷¢´ôV≤#Y u≤´≥Ø, dü÷ÿ≥sY˝À 3øÏ˝Àyê≥¢ Ç+õHé ñ+fÒ 3.5
¬ø&Éã÷¢´ôV≤#Y u≤´≥Ø‘√ Á|üy˚X¯ô|{Ïº+~. >∑+≥≈£î >∑]wüº+>± 50
øÏ˝ÀMT≥s¡¢ >∑]wüº y˚>∑+‘√ Á|üj·÷DÏ+#˚ ÁrM\sY 500 øÏ˝À\ ãs¡Te⁄
s¡yêD≤ #˚j·T>∑\<äT. ≥÷ M\sY yÓVæ≤ø£˝Ÿ e÷Á‘·+ >∑]wüº+>±
60øÏ˝ÀMT≥s¡¢ y˚>∑+>± Á|üj·÷DÏ+#·>∑\<äT. ø±>±.. Bì <Ûäs¡\qT Ç+ø±
yÓ\¢&ç+#·˝Ò<äT.

m|òt{°d”d”◊˝À m>∑TeT‘·T\T,
~>∑TeT‘·T\ô|’ dü]º|òæπø{Ÿ Áb˛Á>±+

ôV’≤<äsêu≤<é : ô|ò&ÉπswüHé Ä|òt ‘Ó\+>±D #Ûê+ãsY‡ Ä|òt ø±eTsY‡
n+&é Ç+&ÉÁd”º (m|òt{Ïdædæ◊) ªªm>∑TeT‹, ~>∑TeT‘·T\ ìs¡«Vü≤Dô|’
dü]º|òæπø{Ÿ Áb˛Á>±yéTµµqT ÁbÕs¡+_Û+∫q≥T¢ Á|üø£{Ï+∫+~. e÷¬sÿ{Ÿ
j·÷¬ø‡dt Çìwæj˚T{Ïyé |òüsY ¬øbÕdæ{° _*¶+>¥ øÏ+<ä yêDÏ»´,|ü]ÁX¯eT\
eT+Á‹‘·« XÊK kÕŒq‡sY #˚dæq á Äs¡T s√E\  Áb˛Á>±yéT≈£î ‘√\T
|ü]ÁX¯eT≈£î #Ó+~q 67 eT+~ yê´bÕs¡ j·T»e÷qT\qT n+‘·sê®rj·T
yêDÏ»´+˝À nedüs¡yÓTÆq HÓ’|ü⁄D≤´\T, |ü]C≤„q+‘√ düqï<ä∆+ #˚j·T&ÜìøÏ
@sêŒ≥T #˚j·Tã&ç+~. X¯ìyês¡+ »]–q ÁbÕs¡+uÛÀ‘·‡e ø±s¡´Áø£eT+˝À
m|òt{Ïdædæ◊ Áô|dæ&Ó+{Ÿ MT˝≤ »j·T<˚yé e÷{≤¢&ÉT‘·÷.. Á|üdüTÔ‘· Ä]úø£
|ü]dæú‹˝À kÕeTs¡ú´ ô|+|ü⁄<ä\ ÁbÕeTTK´‘·qT ‘Ó*bÕs¡T. Ç˝≤+{Ï
ø±s¡´Áø£e÷\qT yÓT<äø˘, >∑T+≥÷s¡T, KeTà+, eTVü≤ã÷uŸq>∑sY õ˝≤¢˝À¢
ìs¡«Væ≤+#·qTqï≥T¢ ‘Ó*bÕs¡T. 

= eT÷d”q~ πø+Á<ä+>± n_Ûeè~∆

= <ëìø√düy˚T eT÷d” ]esY Á|òü+{Ÿ ÁbÕC…ø˘º

= _\¶sY‡ nk˛dæj˚TwüHé ø£HÓ«q¸Hé˝À d”m+

πse+‘Y¬s&ç¶
qe‘Ó\+>±D`ôV’≤<äsêu≤<éã÷´s√

sêÁwüº Á|üuÛÑT‘·«+ ‘·«s¡˝À ‘Ó\+>±D yÓT>± e÷düºsY
bÕ¢Hé`2050 s¡÷bı+~düTÔ+<ä˙, <ëì˝À _\¶s¡T¢,
ø±+Á{≤ø£ºs¡T¢ düVü‰ Á|ü»\+‘ê uÛ≤>∑kÕ«eTT\T ø±yê\ì
eTTK´eT+Á‹ @ πse+‘Y¬s&ç¶ nHêïs¡T. eT÷d” q~
πø+Á<ä+>± ôV’≤<äsêu≤<é q>∑sê_Ûeè~∆øÏ Á|üD≤[ø£\T
s¡÷bı+~düTÔHêïeT˙, eT÷d” ]esY Á|òü+{Ÿ ÁbÕC…ø˘º
ù|s¡T‘√ <∏˚yéT q~ qT+∫ düãs¡à‹ q~ es¡≈£î nìï
Á|üD≤[ø£*ï n<Ûä´j·Tq+ #˚düTÔHêïeTì ‘Ó*bÕs¡T. _\¶sY‡
nk˛dæj˚TwüHé Ä|òt Ç+&çj·÷ 31e ø£HÓ«q¸Hé
X¯ìyês¡+Hê&çø£ÿ&ç ôV’≤f…ø˘‡˝À »]–+~. d”m+
πse+‘Y¬s&ç¶ eTTK´ n‹~Û>± Vü‰»¬s’ e÷{≤¢&Üs¡T. @ <˚X¯
n_Ûeè~∆ nsTTHê Ä <˚X¯ s√&é ø£HÓøÏº${°ì ‘=*
ÁbÕ‹|ü~ø£>±, $<äT´‘Y $ìjÓ÷>±ìï ¬s+&√
ÁbÕ‹|ü~ø£>± rdüT≈£î+{≤s¡ì ‘Ó*bÕs¡T. <˚X¯+˝À eTÚ*ø£
kÂø£sê´\ ø£\Œq n‘·´edüs¡eT˙, yê{Ï ìsêàD+˝À

_\¶s¡¢ bÕÁ‘· mq˝Òì<äì Á|üX¯+dæ+#ês¡T.  Á|üuÛÑT‘·«
ø±+Á{≤≈£îº\≈£î eTT+<ädüTÔ ô|≥Tºã&ÉT\T ô|{Ïº |üqT\T
|üP]Ô#˚düTÔHêïs¡ì #ÓbÕŒs¡T. _\¶s¡¢ düeTdü´\T
‘Ó\TdüTø=H˚+<äTπø ‘êqT Çø£ÿ&É≈£î e#êÃqHêïs¡T.
C≤rj·T kÕúsTT˝À πø+Á<ä Á|üuÛÑT‘·«+ rdüT≈£î+≥Tqï
ìs¡íj·÷\ ˝ÀbÕ\qT dü]#˚ùd+<äT≈£î Á|üuÛÑT‘·«|üs¡+>±,
ø±+Á¬>dt bÕØº>±q÷ ø={≤¢&É‘êeTHêïs¡T. sêÁwüº+˝Àì
ø±+Á{≤ø£ºs¡T¢, _\¶s¡T¢ Ä]úø£+>± ã\ã&ç‘˚H˚, sêÁwüº Ä]úø£
e´edüú ì\ã&ÉT‘·T+<äì Á|üuÛÑT‘·«+ qeTTà‘·T+<äì
düŒwüº+ #˚XÊs¡T. yê] düeTdü´*ï |ü]wüÿ]kÕÔeTHêïs¡T.
eT÷d” q~‘√H˚ ôV’≤<äsêu≤<é Jeq $<Ûëq+ eTT&ç|ü&ç
Oqï<ä˙, á yÓTÁ{ÀbÕ*≥Hé dæ{°˝Àì #ê]Á‘·ø£
ìsêàD≤\qT _\¶πs¢ yês¡dü‘·«+>± n+~+#ês¡ì
$e]+#ês¡T. ‘Ó\+>±D yÓT>± e÷düºsYbÕ¢Hé`2050
ø√dü+ ‘·«s¡˝À ÄdüøÏÔ e´ø°Ôø£s¡D ø√s¡‘êeTì #ÓbÕŒs¡T.
eT÷d” yÓ+≥ yÓTÁ{À¬s’˝Ÿ nqTdü+<Ûëq+ #˚kÕÔeTHêïs¡T.
‘Ó\+>±D sêÁwüº |ü⁄q]ïsêàD u≤<Ûä´‘·qT
düeTs¡úe+‘·+>± ìs¡«Væ≤kÕÔqì ‘Ó*bÕs¡T. ø±s¡´Áø£e÷ìøÏ
nk˛dæj˚TwüHé C≤rj·T n<Ûä´≈£åî\T mdtmHé ¬s&ç¶ n<Ûä´ø£å‘·
eVæ≤+#ês¡T. eT+Á‘·T\T bı+>∑T˝Ò{Ï lìyêdü¬s&ç¶,
O‘·ÔyéT≈£îe÷sY¬s&ç¶, ø√eT{Ï¬s&ç¶ yÓ+ø£≥¬s&ç¶ ‘·~‘·s¡T\T
bÕ˝§ZHêïs¡T.

‘·«s¡˝À ‘Ó\+>±D yÓT>± e÷düºsY bÕ¢Hé`2050

qe‘Ó\+>±D`ôV’≤<äsêu≤<éã÷´s√
‘Ó\+>±D e÷dü|üÁ‹ø£qT X¯ìyês¡+

dü∫yê\j·T+˝À eTTK´eT+Á‹  @ πse+‘Y¬s&ç¶
Ä$wüÿ]+#ês¡T. eT+Á‘·T\T bı+>∑T˝Ò{Ï Áoìyêdü¬s&ç¶,
bıqï+ Á|üuÛ≤ø£sY, ñ‘·ÔyéT≈£îe÷sY ¬s&ç¶, <äqdü]
nqdü÷j·T d”‘·ø£ÿ, eTTK´eT+Á‹ dü\Vü‰<ës¡T y˚+
qπs+<äsY¬s&ç¶, düe÷#ês¡ XÊK ôdŒwü˝Ÿ ø£$TwüqsY nXÀø˘
¬s&ç¶,  eTTK´eT+Á‹ d”|”ÄsYz njÓ÷<Ûä´¬s&ç¶, e÷dü|üÁ‹ø£
m&ç≥sY XÊÁdæÔ ‘·~‘·s¡T\T bÕ˝§ZHêïs¡T.

d”m+qT ø£*dæq Á|üeTTKT\T
eTTK´eT+Á‹ @ πse+‘Y¬s&ç¶ì &Üø£ºsY ;ÄsY

n+uÒ<äÿsY dü∫yê\j·T+˝À eTsê´<ä|üPs¡«ø£+>±
|ü\Te⁄s¡T Á|üeTTKT\T ø£*XÊs¡T. 

yê]˝À >∑es¡ïsY ø√{≤˝À q÷‘·q+>±
ìj·T$T‘·T˝…’q  myÓTà©‡\T Ábıô|òdüsY myéT ø√<ä+&Ésê+,
nMTsY n©U≤Hé, e÷J myÓTà˝Ò´ r>∑\ ø£cÕí¬s&ç¶, dæ˙
q≥T&ÉT yÓ+ø£fÒXŸ, dæ˙ ìsêà‘· düTπswt u≤ãT ‘·~‘·s¡T\T
OHêïs¡T.

ª‘Ó\+>±Dµ e÷dü|üÁ‹ø£ Ä$wüÿ]+∫q d”m+

&ûmd”‡ nqTã+<Ûä
H√{Ï|òæπøwüHé C≤Ø #˚j·T+&ç

&ûm&é, ;m&é nuÛÑ´s¡Tú\ dü+|òüT+
qe‘Ó\+>±D ã÷´s√ ` ôV’≤<äsêu≤<é

&ûmd”‡ nqTã+<Ûä H√{Ï|òæπøwüHéqT C≤Ø #˚j·÷\ì
$<ë´XÊK n~Ûø±s¡T\qT ‘Ó\+>±D sêh &ûm&é, ;m&é
nuÛÑ´s¡Tú\ dü+|òüT+ &çe÷+&é #˚dæ+~. á y˚Ts¡≈£î bÕsƒ¡XÊ\
$<ë´XÊK n<äq|ü⁄ dü+#ê\≈£î\T *+>∑j·T´qT Ä dü+|òüT+
sêh n<Ûä´≈£åî\T sêe⁄\ sêyÓ÷àVü≤Hé¬s&ç¶ X¯ìyês¡+
ôV’≤<äsêu≤<é˝À ø£*dæ $q‹|üÁ‘·+ düeT]Œ+#ês¡T. >∑‘·
Á|üuÛÑT‘·«+ 5,089 ñbÕ<Ûë´j·T b˛düTº\ uÛÑØÔøÏ &ûmd”‡ì
Á|üø£{Ï+∫+<äì >∑Ts¡TÔ #˚XÊs¡T. $<ë´XÊK˝À U≤∞>± ñqï 15
y˚\ ñbÕ<Ûë´j·T b˛düTº\qT ø£*|æ nqTã+<Ûä H√{Ï|òæπøwüHé
Çyê«\ì ø√sês¡T. ˝Àø˘düuÛÑ mìïø£\ ø√&é e#˚Ã˝À|ü⁄
ñbÕ<Ûë´j·T ã~©\T, |ü<√qï‘·T\≈£î eTT&çô|≥º≈£î+&Ü
$&ÉT<ä\ #˚j·÷\ì dü÷∫+#ês¡T. sê‘·|üØø£å\qT ÄHé˝…’Hé˝À
ø±≈£î+&Ü Ä|òt˝…’Hé˝À ìs¡«Væ≤+#ê\ì ‘Ó*bÕs¡T. á
ø±s¡´Áø£eT+˝À &ûm&é, ;m&é nuÛÑ´s¡Tú\ dü+|òüT+ Hêj·T≈£î\T
Vü≤ØXŸ, lqT Hêj·Tø˘, ø√fÒXŸ, #·+Á<äX‚KsY, lìyêdt, ÇsêŒ¤Hé,
dü«|üï, ø£$‘· ‘·~‘·s¡T\T bÕ˝§ZHêïs¡T.

ôV≤#Ym+&û@ ≈£î+uÛÑø√D+ 
yÓqTø£ πø{°ÄsY

{°|”d”d” n~Ûø±s¡ Á|ü‹ì~Û #·q>±ì <äj·÷ø£sY
qe‘Ó\+>±D ã÷´s√ ` ôV’≤<äsêu≤<é

ôV≤#Ym+&û@ ≈£î+uÛÑø√D+ yÓqTø£ e÷J eT+Á‹ πø{°ÄsY,
◊@mdt n~Ûø±] ns¡$+<é≈£îe÷sY Vü≤düÔeTT+<äì {°|”d”d” n~Ûø±s¡
Á|ü‹ì~Û #·q>±ì <äj·÷ø£sY $eT]Ù+#ês¡T. ;ÄsYmdt |ü<˚+&É¢
bÕ\qô|’ #·s¡Ã≈£î dæ<ä∆e÷?nì Äj·Tq düyê˝Ÿ $dæsês¡T. X¯ìyês¡+
ôV’≤<äsêu≤<é˝À Äj·Tq MT&çj·÷ ‘√ e÷{≤¢&ÉT‘·÷ ôV’≤<äsêu≤<é,
s¡+>±¬s&ç¶ |ü]düs¡ ÁbÕ+‘ê˝À¢ $\TyÓ’q uÛÑ÷eTT\qT Vü≤düÔ>∑‘·+
#˚düTø√e&ÜìøÏ πø{°ÄsY ãè+<ä+ n$˙‹øÏ bÕ\Œ&ç+<äì
Äs√|æ+#ês¡T. ôV≤#Ym+&û@˝À u≤\ø£èwüí˝≤π> eT]ø=+‘·eT+~
‹$T+>∑ ˝≤\THêïj·Tì nHêïs¡T. ˇø£ &Ó’¬sø£ºsY s¡÷.500 ø√≥T¢
dü+bÕ~ùdÔ Ä |ü<ä$ Ç∫Ãq πø{°ÄsY m+‘· dü+bÕ~+∫ ñ+{≤s√
Ä˝À∫+#ê\ì ø√sês¡T. &Ûç©¢˝À ñqï ns¡$+<é≈£îe÷sYqT ‘Ó∫Ã
ôV≤#Ym+&û@ ø£$TwüqsY>± ìj·T$T+∫ n$˙‹ì Áb˛‘·‡Væ≤+#ês¡ì
$eT]Ù+ #ês¡T. Á|üC≤bÕ\qô|’ πø{°ÄsY, Vü≤ØXŸsêe⁄≈£î e÷{≤¢&˚
HÓ’‹ø£ Vü≤≈£îÿ ˝Ò<äHêïs¡T. 50 s√E\ bÕ\q˝À sêh+˝À e÷s¡TŒ
e∫Ã+<äHêïs¡T. á ø±s¡´Áø£eT+˝À mHémdtj·T÷◊ zj·T÷
n<Ûä´≈£åî\T yÓT&É lqT, Hêj·T≈£î\T düTeTHé>ö&é, kÕ«‹, ôd’<äT\T,
eTùV≤+Á<ä, sêE, s¡y˚Twt ‘·~‘·s¡T\T bÕ˝§ZHêïs¡T.
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